

呼和浩特: 保护野生动植物资源 促进人与自然和谐共生

●本报记者 刘丽霞

近年来,呼和浩特市高度重视生态环境保护修复,坚持统筹山水林田湖草沙系统综合治理,生态环境整体状况持续向好、质量稳步提升,国家及地方重点保护野生动植物种群呈现良好发展态势。随着生物多样性保护工作的不断推进,人与自然和谐共生的现代化首府新布局正在构筑。

据林草部门调查,目前,呼和浩特市记录的野生动物中,兽类有35种、鸟类有218种、野生植物有755种。其中,被列为国家I级保护野生动物10种、国家II级保护野生动物44种,被列为国家II级保护野生植物9种。

为有效保护野生动植物,呼和浩特市常态化开展野生动植物巡护监测。充分发挥护林员、草管员作用,持续加大对野生动植物集中分布区、集群活动

区、迁飞停歇地等重点区域的巡护监测力度,有效形成全方位、网格化、科学化、常态化的巡护监测网络体系。

2024年,市林草局组织13人开展越冬水鸟监测,对4处监测样区(托克托县污水处理厂,土左旗海流水库,大黑河“千岛湖”,赛罕区东喇嘛营)鸟类聚集栖息重点区域进行越冬水鸟监测调查。此次行动共监测到包括灰斑鸠、大天鹅、赤麻鸭等越冬水鸟11种,发现集群鸟类数量近6万只。在2024年开展的秋季迁徙水鸟监测中,监测员对3个迁徙水鸟监测地理单元(内蒙古哈素海国家湿地公园,土左旗海流水库,清水河县浑河国家湿地公园)进行秋季水鸟同步调查监测。监测人员通过无人机、高倍望远镜、照相机等辅助设备,发现集群鸟类29种16000余只,包

括:国家I级保护动物黑鹇,国家II级保护动物大天鹅、白琵鹭等。迁徙鸟类整体健康状况良好,栖息环境未发现明显的人为破坏痕迹。

现在,呼和浩特市已建立野生动物收容救护机构7家。各救护站不断完善设施建设,加强专业人员配备,建立健全规章制度、科学制定救护流程,认真开展野生动物收容救护及放归野外工作。2024年以来,累计救护黑鹇、红隼、狗子、赤麻鸭等野生动物170余只。

目前,呼和浩特市已将野生动植物保护工作纳入林长制考核和“平安建设”考核指标,建立了《呼和浩特市打击野生动植物非法贸易联席会议制度》,明确了15家成员单位的职责分工、工作要求、工作规则,确定了专项行动打击的重点,形成了部门间信息共

享、协调配合、齐抓共管的良好工作机制。市林草局联合市场监管局开展“双随机、一公开”抽查检查,随机抽查相关企业的野生动物来源、企业营业执照、动物检疫证明等材料。通过抽查检查,向企业宣传相关法律法规及政策,全面规范野生动植物人工繁育和经营加工许可事项。

全市各级林草部门联合政法、公安、农牧、交通、市场监管、网信等部门开展“清风行动”,以市级协同、旗县区联动的方式,打击涉野生动植物违法犯罪,对登记注册的电商经营主体进行严密监控,对重点农贸市场、商场超市、餐饮商户进行严格检查,对仓库、冷藏柜储藏的肉类食材进行逐一甄别检查。通过检查,增强了经营者及社会各界对野生动植物的保护意识。

呼和浩特市举办2025年总体国家安全观进军营专场主题活动

本报讯(实习记者 郝旭杰)5月29日下午,呼和浩特市2025年总体国家安全观进军营专场主题活动启动仪式举行。

活动现场,通过国家安全宣讲员讲解、赠送国家安全相关书籍等方式,全方位向部队官兵普及总体国家安全观的主要内容、核心要义和国家安全

重点领域相关知识,引导部队官兵充分认识到新形势下国家安全工作的重要性,牢固树立总体国家安全观,筑牢国家安全思想防线。此次活动还制发了“全民国家安全教育走进走实十周年”主题展览教学光盘,以点带面、辐射全局,将国家安全思想与强军建设实践紧密融合。

第六届呼和浩特仲裁委员会换届大会召开并举行第一次全体会议

本报讯(实习记者 于梦圆)5月29日,第六届呼和浩特仲裁委员会换届大会召开。

会议听取了《第五届呼和浩特仲裁委员会工作报告》,宣读了《内蒙古自治区司法厅关于第六届呼和浩特仲裁委员会换届工作的批复》《呼和浩特市人民代表大会常务委员会关于聘任第六届呼和浩特仲裁委员会组成人员的决定》。会上还为第六届呼和浩特仲裁委员会委员及第五届“十佳仲裁员”颁发了聘书和奖杯。

换届大会结束后,为迅速凝聚共

识,谋划发展,召开了第六届呼和浩特仲裁委员会第一次全体会议,呼和浩特仲裁委员会全体组成人员参加会议。会议审议通过了《第六届仲裁委员会拟聘任仲裁员名单》《第六届仲裁委员会专家咨询委员会拟聘任委员名单》《第六届仲裁委员会纪律监督委员会拟聘任委员名单》《第六届仲裁委员会副秘书长提名》和《第六届仲裁委员会知识产权仲裁庭组成人员提名》等事项,并对新一届呼和浩特仲裁委员会工作进行安排部署。

儿童节,听听孩子们最真挚的愿望

本报讯(实习记者 贾璐)“我想要一套福尔摩斯探案集。”“我希望爸爸妈妈送我一套乐高。”“儿童节我希望和朋友们一起度过。”“我想发明时空穿梭机去古时候看看。”……六一儿童节前夕,记者走进新城区北垣小学,聆听孩子们最真挚的节日愿望。

“我希望爸爸妈妈放下工作陪我去公园玩儿。”三年级的徐曼颖说着低下了头。徐曼颖的爸爸常年在外地工作,妈妈是小学老师,夫妻二人很少陪

伴孩子,甚至连一家人坐在一起吃饭的时光都十分难得。

“我想变成大人,让父母变成小孩,帮他们实现小时候没有完成的愿望。”四年级(1)班的胡可翰兴奋地说。这个看似天马行空的愿望,实则是孩子用最纯真的方式在修复父母的童年遗憾。

“我想成为一名科学家,研发高科技产品,探索神秘的未知领域。”六年级的史钊友是一名发明爱好者,从鲁班锁、七巧板到观察电机的结构,再到完

成无人机运输实验,强大的探索欲和创造力始终引领着他在科学的世界中不断前行。

现在,越来越多的父母开始关注孩子们的内心世界,社会各界也以温暖的行动回应孩子们的心声。“今年的儿童节,我们给了孩子们充分展示自我的平台,从主持人到合唱、手势舞、课本剧,全部活动由孩子们自编自演,真正让孩子们体会‘我的节日我做主’。”北垣小学二年级(5)班班主任杨启楠说。

“六一”活动精彩纷呈



5月30日,“北疆儿童向党 真情相伴护成长”庆“六一”家庭亲子嘉年华展示在新城区实验中学东河校区小学部举行。 ■本报记者 梁婧姝 摄



5月30日,以“童心粽动员 传承筑未来”为主题的“六一”嘉年华活动在呼和浩特市老牛儿童探索博物馆举行。 ■本报记者 梁婧姝 摄



5月30日,玉泉区清泉街社区开展“我们的节日——欢庆六一·情系端午”系列主题活动,为辖区儿童和居民带来别样的节日体验。 ■本报记者 阿柔娜 通讯员 张婷 于腾蛟 摄



5月29日晚,南马路小学教育集团主校区、新华校区、实验校区共同举办了以“牢记党的教导 争做强国少年”为主题的五育特色课程展暨“六一”联欢晚会。 ■本报记者 杨永刚 摄



5月28日,新城区东门小学举办了“牢记党的教导 争做强国少年‘传承非遗文化,绽放童真风采’——东门小学2025五育融合课程展暨六一活动”。 ■本报记者 刘沙沙 通讯员 范若泉 摄



近日,中铁六局电务公司第一区域项目部举办“童心筑梦,‘高铁’启航”六一主题活动,10余名职工子女在家长陪同下参与高铁模型搭建挑战。 ■本报通讯员 周旭洋 郭家兵 摄

呼和浩特爱乐乐团六一儿童节音乐会落幕

本报讯(实习记者 郝旭杰)5月29日,呼和浩特爱乐乐团精心筹备的六一儿童节音乐会在内蒙古大剧院音乐厅精彩上演。本场音乐会由吴卓霖

执棒指挥。此次音乐会特别甄选多部与儿童节主题深度融合的经典曲目,这些作品不仅旋律优美动人,更以生

动的音乐语言讲述故事,为听众带来一场兼具童真趣味与艺术高度的视听盛宴,无论是小朋友还是大朋友,都能从中找到属于自己的快乐与感动。

首届云家惠智慧社区中小微企业合作论坛举办

本报讯(记者 祁晓燕)5月29日,首届云家惠智慧社区中小微企业合作论坛举办。此次论坛以“智启青城·汇融未来”为主题,旨在搭建政企协同、资源共享的桥梁,共同探索智慧社区建设的创新路径。

活动中,与会代表和嘉宾共同启动“云家惠智慧社区生态联盟”。云家惠网络科技有限公司相关负责人进行了主题演讲,分享了云家惠智慧社区项目的战略愿景与规划。

在云家惠智慧社区战略合作签约仪式上,云家惠网络科技有限公司相关负责人与合作企业代表共同签约,标志着云家惠与合作伙伴携手打造智慧社区生态圈,共创美好未来。在随后的“共建·共享·共赢”圆桌论坛上,政府、企业、协会等多方代表共同探讨智慧社区建设的机遇与挑战。

2025年首届大黑河端午节龙舟赛精彩上演



本报讯(实习记者 杜拉罕)5月30日,由呼和浩特市人民政府主办、呼和浩特市赛罕区人民政府承办、呼和浩特市体育局、呼和浩特市文化旅游广电局协办的2025年首届大黑河端午节龙舟赛在赛罕区大黑河郊野公园(花海之约河段)开赛。

比赛现场,随着鼓点响起,一艘艘龙舟如离弦之箭劈波斩浪。由呼和浩特市各机关单位干部职工、企事业单位干部职工、驻呼高校师生组成的50余支队伍展开首轮较量。岸边观众的呐喊助威声此起彼伏,现场气氛热烈。

在激烈的比拼中,呼和浩特市消防救援支队第一代表队表现尤为亮眼,率先冲线。花海龙舟队同样实力不俗,紧随其后。

本届龙舟赛赛事及配套活动为期3天,包括传统节目表演、水上特技表演、端午民俗体验、沿线业态互动打卡等内容。

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第一批、第二批涉及呼和浩特市11件群众信访举报情况

5月29日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第一批信访举报件,涉及呼和浩特市共2件(无重点关注件),其中来电2件,来信0件。本批信访件涉及新城区1件、经济技术开发区1件、水污染问题1件、噪声污染问题2件、水污染问题1件、生态破坏问题1件、土壤污染问题4件、大气污染问题1件。

5月30日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二批信访举报件,涉及呼和浩特市

共9件(重点关注2件),其中来电9件,来信0件。本批信访件涉及新城区1件、赛罕区1件、土默特左旗2件、清水河县2件、经济技术开发区1件、相关职能部门2件。本批信访件涉及噪声污染问题2件、水污染问题1件、生态破坏问题1件、土壤污染问题4件、大气污染问题1件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日
专门值班电话:0471-4819165
专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱
受理举报电话时间:每天8:00—20:00